

2030年 双重国籍？

谢燕燕，陈颖佳

联合早报，2月2日2008年

新加坡是个年轻国家，现阶段还没做好准备，允许双重国籍。外交部长杨荣文说，政府每十年都正式检讨双重国籍的课题，并不排除未来允许已经完成国民服役和战备服役的新加坡人拥有双重国籍。

杨荣文和总理公署部长林瑞生在“2008年新加坡透视论坛”上讨论双重国籍的课题时，重申政府的立场。杨荣文指出，新加坡的军队需要一批战备人员，男性公民需要履行国民服役和战备军人的任务，因此双重国籍影响新加坡的国家防卫。

杨荣文说：“每十年，我们正式检讨双重国籍的课题。经过两轮的讨论，我们还是对双重国籍感到不安。十年以后，我们能否接受双重国籍？很难说，我们或许可以逐步推行。我们可以考虑让完成国民服役，履行战备军人的任务，对新加坡作出重大贡献的公民，享有双重国籍。”

杨荣文指出，在以色列，已经完成国民服役的公民，可以申请其他国家的公民权，享有双重甚至多重国籍。他说：“我们不太可能像以色列一样。”

谈到双重国籍的问题时，林瑞生则应用了电影《881》的主题曲《一人一半》的歌词。他说：“允许双重国籍，就如‘一人一半’，新加坡和另外一个国家分享同一个公民。我们只是一个小国，只有360万个新加坡人，要和其他国家分享我们的人民，难免让国家感到不安。

“更何况，允许双重国籍，真的会‘一人一半，感情不散’吗？从个人的观点来看，他或许只能贡献四分之一给新加坡，另外四分之三给另外一个国家。”

林瑞生认为，到了2030年，新加坡人培养了更强烈的国家认同感，才有条件允许公民享有双重国籍。